

境外央行等机构可以人民币投资银行间市场

□本报记者 任晓

中国银行28日回答记者提问称，境外央行和其他官方储备管理机构均可人民币投资银行间市场。

为加快建设更加开放透明、具有广度和深度的债券市场，以更好地发挥市场资源配置的功能，最近中国人民银行发布了《中国人民银行关于境外央行、国际金融组织、主权财富基金运用人民币投资银行间市场有关事宜的通知》，将相关申请程序简化为备案制，取消了对上述机构的额度限制，将其投资范围从现券扩展至债券回购、债券借贷、债券远期、利率互换、远期利率协议等交易，并允许其自主选择人民银行或银行间市场结算代理人，为其代理交易和结算。

央行称，为维护债券市场平稳健康发展，人民银行鼓励境外机构投资者基于资产保值增值的需要进行长期投资。这与境外央行类机构基于流动性管理需要，开展一些短线的投资和头寸调整并不矛盾。对于境外机构投资者其他的投资需求，《通知》并没有禁止。从国际经验看，央行和货币当局、国际金融组织、主权财富基金基本上都是各国外金融市场的长期投资者，也符合我国银行间债券市场对长期投资者的定义，对此类投资者没有持有期限和最低持有量的要求。

央行表示，长期以来，人民银行一直鼓励相关境外机构投资者到境内银行间市场投资。《通知》中提到的“对等性原则”并不意味着我行对境外央行类机构投资我银行间债券市场预设条件。从国际经验看，央行、国际金融组织、主权财富基金在各国外金融市场进行投资也都符合对等性原则和宏观审慎管理的要求，我们欢迎各国央行、国际金融组织、主权财富基金投资中国的债券市场。

央行指出，相关境外机构投资者应填写《通知》所附的《中国银行间市场投资备案表》，通过原件邮寄或银行间市场结算代理人代理递交等方式，提交至中国人民银行办公厅。中国人民银行将在10个工作日内以电子邮件的形式与申请人及其结算代理人确认。备案完成后，相关境外机构投资者的结算代理人即可按规定办理结算代理协议备案、开户和联网手续。

上周沪深两市新增投资者39.15万

□本报记者 李超

中国证券登记结算有限责任公司7月28日公布，前一周沪深两市新增投资者39.15万，环比减少26.03%。其中，新增自然人投资者39.06万。期间参与A股交易的投资者达2874.82万，环比减少4.27%。

社保基金负责人赴中信证券调研

□本报记者 李超

近日，全国社保基金理事会理事长谢旭人、副理事长沈小南到中信证券股份有限公司考察调研。谢旭人与中信证券董事长王东明就股权投资等问题进行交流，随后听取了中信证券总经理程博明等对公司总体情况、上半年经营状况、宏观策略和社保组合委托投资管理等情况的报告。谢旭人要求中信证券社保投资团队加强管理，做好社保基金资产的保值增值工作，并希望中信证券发挥自身优势，进一步开展合作。证券投资部和境外投资部等有关工作人员一同参加调研。

优顾杯全国高校炒股大赛圆满落幕

□本报记者 刘国锋

本周，优顾杯全国高校炒股大赛2015年春季赛圆满落幕，在北京举行了热烈的颁奖仪式。此届优顾杯受到来自全国高校学子的追捧。共有来自全国25个省市，1800余所高校的在校学生参与其中。

优顾自2014年秋季学期开始推出优顾杯全国高校炒股大赛，该赛事在优顾炒股APP上举办，每学期举办一次。目前优顾炒股APP下载量已逾2000万，是国内最大的移动互联网证券模拟交易和社会化交易平台，提供证券模拟交易、牛人追踪和互动交流等功能，并已接入德邦证券、东莞证券等多家券商的证券开户和实盘交易。

在本届历时三个月的比赛中，恰逢A股经历牛熊转换，但是参赛同学成绩异常优异，证明高校学生中不乏交易高手。团队成绩则反映了高校的整体水平，其中广州石油化工学院以76.12%的收益率问鼎冠军，重庆工商大学以54.94%的收益率夺取亚军，北京物资学院以50%的收益率获得季军。

优顾杯已经在全国高校内掀起一股金融投资热潮。据记者从参赛学生处获悉，优顾杯采取模拟交易的形式，有助于帮助高校学生树立正确的风险意识以及良好的投资习惯，增强在实盘交易中的抗风险能力。

上半年险资权益类投资占比大幅上升

□本报记者 李超

7月28日，保监会相关负责人在新闻发布会上表示，上半年，保险行业预计利润增幅在二倍以上，总资产达114296.92亿元。保险公司权益类投资比重大幅上升，投资收益显著增加。保险公司资金运用余额为103684.49亿元，较年初增长11.11%；资金运用平均收益率达到5.16%。

保监会相关负责人表示，总体来看，上半年，保险市场实现快速增长，保险行业预计利润增幅二倍以上，同时结构调整初见成效，服务社会能力明显提升。今年上半年，保险业实现原保险保费收入13702.53亿元，同比增长19.27%，增幅同比下降1.51个百分点。总资产114296.92亿元，较年初增长12.51%。净资产15286.10亿元，较年初增长15.32%。预计利润总额2297.84亿元，同比增长203.91%。

同期，保险业经营效益增长二倍以上。上半年，保险公司预计利润总额2297.84亿元，同比增加1541.74亿元，增长203.91%。其中，资产管理公司预计利润总额31.86亿元，同比增加13.73亿元，增长75.67%。

保监会相关负责人表示，上半年，保险资金投资收益创新高。保险公司权益类投资比重大幅上升，投资收益显著增加。截至6月末，保险公司资金运用余额为103684.49亿元，较年初增长11.11%；资金运用收益5105.12亿元，同比增加3203.77亿元，增长168.50%，平均收益率5.16%，同比上升2.82个百分点。其中，固定收益类投资中，银行存款和债券合计62322.83亿元，占资金运用余额的比例为60.11%，较年初下降5.17个百分点，同比下降11.19个百分点；权益类投资中，股票和证券投资基金合计15386.11亿元，占比14.84%，较年初上升3.78个百分点，同比上升5.48个百分点。其他投资25975.55亿元，占比25.05%。

保监会相关负责人表示，在同期保险行业投资业绩贡献方面，权益类投资起到较大作用。“资本市场波动是长期过程，去年同期股票和基金投资对业绩贡献较低，2015年这方面有很大增量，总体上来说，股票和基金对投资收益的贡献较大。”

险资密集调研寻觅投资机会

□本报记者 李超

7月，在A股市场震荡调整期间，保险机构逐步参与到各类上市公司调研当中。

中国证券报记者获悉，保险机构于7月后半月对传媒、制造、环保等板块部分公司频繁开展调研。同时，在二级市场上，多家保险公司看好后市，相继增持。

分析人士认为，近期，如何选择合适标的成为下一步考验保险机构投资水平的重要课题，保险公司将把协调机构的买卖行为作为切入点，调控资金运用行为的重点，并坚持价值投资理念，较多考虑寻找右侧交易机会。对于一些研判具有长期价值的个股，将谨慎把握介入时机。

密集调研

各类机构频繁对上市公司开展调研，于7月下旬进入“蜜月期”，部分上市公司连续数天迎来调研者，并利用交流机会对公司现状和未来布局进行说明。WIND资讯和同花顺数据显示，下半月，保险机构频繁光顾传媒、制造、环保、IT、房地产等领域上市公司，对相关标的的的发展情况进行了解，寻求下一步的投资机会。

其中，“大制造业”成为保险机构聚焦热点。包括工程机械、智慧城市、电气设备、电子制造、通用机械、电源设备、家用轻工、光电、医疗器材等板块在内的个股成为险资关心的对象。保险资管公司、保险公司资金运用部门、养老保险公司等多路人马与券商、基金等投资机构先后到访业内被认为具有一定成长性和投资价值的公司了解情况。从公司类型分布上看，保险资管公司、大中小型保险公司相关部门都参与到轮番调研当中，对于制造业相关产业投入的调研力量最为庞大。

文化传媒则成为保险机构另一大看点。华策影视、长城影视以及部分板块内龙头个股相继迎来泰康资管、国寿资管、平安资管、

安邦资管、阳光资管、华安财险、华夏保险、中华联合保险等近20家保险机构的调研。数十家各类投资机构齐聚一堂机构的情况一度出现。分析人士认为，在扶持文化产业政策相继出台的背景下，多家文化传媒产业机构在上半年都取得了丰厚的业绩增量，预期中期将有亮点呈现。下半年，一些经历结构调整的公司继续扩大业务面，行业发展进入新的阶段，并购、新设机构等利好预期有望促进交投量放大，相关标的在股价上存在一定的向上空间。

此外，环保、IT、房地产等领域内部分近期表现突出的个股也成为保险机构尝试了解的对象。在上述各板块中，兼有国资改革、“互联网+”、“中国制造2025”等热点概念的上市公司在投资者关系活动环节与包括保险机构在内的各类投资主体进行了多方面互动。

积极加仓

保险机构7月频繁调研的背景，是A股市场深度调整带来的投资机会隐现。业内人士表示，通过市场调整，一些个股的价值洼地逐步显露，部分绩优股在大盘带动下出现被错杀的情况，为保险资金加仓提供了机会。同时，在维护市场稳定的思路下，保险资金一直坚持寻找机会积极持有具备价值投资空间的标的，为市场平稳健康发展贡献力量。

在二级市场，7月有多家保险机构积极开展增持操作。国华人寿先后买入有研新材、国农科技、天宸股份。前海人寿则两次举牌万科A股份。阳光人寿增持了凤竹纺织股份后不久，北京阳光融汇医疗健康产业成长投资管理中心增持凯瑞德股份，而二者均为阳光保险旗下机构。人保财险、人保寿险则耗资约百亿元双双创增持兴业银行。

市场人士认为，在一些个股相对被低估、股权较分散的情况下，保险资金在判断情况后愿意采取果断买入的方式获得筹码，为日后的获利埋下伏笔。同时，保险机构现金流充

足，开展两融业务风险可控，选择恰当时机举牌，也可以为市场注入一定信心。而从相关个股实际表现来看，多家保险公司踩对了节奏，在股价触底反弹之际抢得筹码，随后获得部分浮盈。

月初的政策也为保险资金入市提供了增量空间。保监会7月8日公布关于提高保险资金投资蓝筹股票监管比例有关事项的通知，对于符合特定条件的保险公司，投资单一蓝筹股票的余额占上季度末总资产的监管比例上限由5%调整为10%。限制放宽以后，为保险资金流入资本市场的空间进一步打开。而部分保险机构也在随后持续净买入蓝筹股等权益类投资品种。

寻找右侧机会

机构人士表示，市场在6月末出现下跌，但从行业数据来看，保险资金在权益类资产配置上的比例不降反升，在7月的大类资产配置比例上也有望维持相近的水平。

保险资管人士表示，在板块选择上，由于市场震荡探底过程尚未结束，险资对于标的的选择更加倾向于防御性板块。而机构内部判断认为，蓝筹股、蓝筹ETF仍将作为险资的主要投资标的，而具有获取绝对收益潜力的证券投资基金也将成为下一步的投资选项。此外，一些表现较好的创业板、中小板个股也进入了险资的视线之内，但下一步具体投资操作的细节仍有待商榷。

参与投资业务的人士分析，近期，保险公司不会有净卖出操作，协调机构的买卖行为成为调控资金运用行为的重点。在市场短期仍处于震荡的前提下，保险资金将坚持价值投资理念，较多考虑寻找右侧交易机会。对于一些研判具有长期价值的个股，将谨慎把握介入时机，尽最大可能避免盲目介入。

前述机构人士认为，虽然险资试探性加仓，但如何在后市可能分化的判断下选对绩优股，仍需要在前期进行周密的分析。

发改委拟编制促进中部地区崛起规划

□本报记者 刘丽靓

发改委28日消息，为适应经济发展新常态下的新形势新要求，发改委拟会同有关部门和中部六省共同研究编制《促进中部地区崛起规划（2016—2025年）》，进一步明确今后十年促进中部地区崛起的工作思路和重点任务，加大对中部地区发展的政策支持，推动中

部地区全面崛起，更好地发挥对全国发展的支撑作用。

为提高规划编制工作的针对性和可操作性，加强与社会各界的沟通与互动，发改委在门户网站上开设了促进中部地区崛起新十年规划编制专栏，搭建开放互动的桥梁，广泛听取社会各界对规划编制工作的真知灼见，并认真研究和吸纳有关意见和建议。专栏开设时间为7月28日—9月

30日。

中部地区包括山西、安徽、江西、河南、湖北和湖南六个省份，党中央、国务院高度重视中部地区发展，2006年作出了促进中部地区崛起的重大战略决策，颁布实施了促进中部地区崛起的若干意见，国务院批复和印发了《促进中部地区崛起规划》（国函〔2009〕130号）、《关于大力实施促进中部地区崛起战略的若干意见》（国发〔2012〕43号）等多项政策性文件，明确了促进中部地区崛起的方向和重点，支持中部地区加快崛起步伐。近10年来，在党中央、国务院正确领导下，中部地区抢抓机遇、开拓进取，经济实力大幅提升，“三基地、一枢纽”建设加快，重点领域和关键环节改革稳步推进，资源节约型和环境友好型社会建设取得阶段性成果，人民生活明显改善。

发改[2012]43号）等多项政策性文件，明确了促进

中部地区崛起的方向和重点，支持中部地区加快崛起步伐。近10年来，在党中央、国务院正确领导下，中部地区抢抓机遇、开拓进取，经济实力大幅提升，“三基地、一枢纽”建设加快，重点领域和关键环节改革稳步推进，资源节约型和环境友好型社会建设取得阶段性成果，人民生活明显改善。

上市银行上半年净利增速料与一季度持平

（上接A01版）中间业务收入逆势增长或将成为上市银行半年报“亮点”。平安证券预计，二季度银行理财产品等代销产品中间业务收入将超预期，行业手续费增速有望小幅改善至12%，其中股份制和城商行中间业务收入将表现靓丽，预计手续费收入同比维持高速增长，大银行仍可能维持在0-5%左右的小幅增长。

息差表现或好于预期

券商分析人士认为，上半年银行业息差表现或好于预期。南京银行半年报数据显示，该行净息差2.65%，同比上升0.11个百分点。

招商证券预计，上市银行净息差环比降幅应在5基点以内。其中，正面因素包括二季度开始银行间同业拆借利率快速下降（隔夜利率从3%下降至1%、7天利率从4%下降至2%）；银行同业业务利差有所扩大（同业负债久期短于同业资产，同业负债率先重定价）。3月至6月央行三次

降息及两次扩大存款利率上限，经测算对上市银行息差负面影响约9基点。由于存贷款重定价存在滞后，二季度存贷利差的实际收窄幅度要小于测算结果。

平安证券认为，上半年以来虽然整体信贷需求并不旺盛，但出于维稳经济的原因，信贷额度整体宽松，中小银行在信贷投放力度和新增贷款规模上超出预期。前5月金融机构贷款余额较年初及同比分别增长6.5%、13.6%。由于二季度以来货币市场利率降幅较明显，银行虽然受降息的影响，但同业市场利差有所扩大，对冲了存贷利差下行。不可否认的是，长期来看，银行业息差表现仍大势所趋。

“不良”生成率维持高位

一直困扰银行业绩增长的不良贷款压力仍未得到明显改善。南京银行2015年半年报数据显示，截至报告期末，该行不良贷款率达0.95%，

同比上升0.01个百分点；拨备覆盖率达347.15%，同比上升21.43个百分点。

券商人士坦言，目前中资银行不良生成率处于高位并未回落，预计年中集中核销后拨备力度或超预期。中信证券预计，上市银行加回核销后的不良生成率环比小幅上升，带动不良贷款率环比上升8基点至1.41%，不良贷款余额环比上升11%。年化信用成本环比上升12基点至1.08%。拨备覆盖率可能降至200%以下。预计6月末，拨备覆盖率环比下降10%至196%，拨贷比环比上升2基点至2.76%。

平安证券分析，进入二季度以来，实体经济继续下行，银行真实不良增长趋势并未缓解。银行“不良”有继续向大中型企业扩散的趋势。由于一季度末上市公司拨备覆盖率已下降到206%，同时年中银行会集中进行核销处置，拨备计提力度在不良资产质量压力下仍较大。预计上市银行核销后平均不良率继

续上升10基点达到1.43%，信用成本维持高位（0.99%）。

浙商证券预计，中期上市银行的不良率为1.45%左右，较一季度末提升12基点。沿海区域的不良风险暴露更多的是结构性的问题，中小企业的不良得到控制，但大型企业的不良暴露有所上升，上市银行不良的生成率维持在较高水平。随着下半年宏观经济的企稳，上市银行的不良贷款的增速会呈下降趋势。

毕马威中国银行业主管合伙人王立鹏建议，银行应建立从贷前评估、贷中管理到贷后管理全方位的风险预警及管理体系。

《中国银行业务发展报告（2015）》预计，资产质量问题仍然是2015年行业经营业绩增长最大的障碍。相关监测前瞻指标显示，不良风险仍处于不断释放的爆发期，行业不良生成率整体维持高位，预计最快在2015年下半年才会出现拐点。

发改委：资本市场持续健康发展有基础和条件

（上接A01版）一是工业生产增速连续三个季度回升，东部地区的支撑作用增强。二是高技术产业保持了较快增长，高耗能产业增速明显回落。三是工业企业利润降幅收窄，制造业利润保持增长。四是新兴产业和消费领域投资保持快速增长，传统制造业领域投资持续下降。五是新业态快速发展，终端消费相关的行业运行向好。

发改委综合司司长高杲指出，从近几年来看，在三期叠加的大背景下，中国经济结构处在深度调整之中，经济增长的动力处在深刻的转换之中，体制机制也处在深刻的变革之中，进入了经济增速放缓的时期，这个时期可能还将持续一段时间。这样的大背景下来，今年上半年经济增长7%，能够实现总体平稳是非常不易。具体而言，如果从月度的一些运行情况来看，3月份可能是相对的低点，进入二季度以后，一些主要经济

指标都呈现持续回升的态势。从下一步走势来看，各方面可能影响经济平稳运行的因素仍然存在，下行压力可能还会持续一段时间。由于7%是全国的平均增速，具体到不同的地区、不同的行业，在增速换挡的阶段影响是不一样的，一些地方和行业困难局面短期内尚难扭转，保持经济平稳健康发展还需付出艰苦努力。

加强定向调控 相机预调微调

高杲表示，总体上来看，国民经济运行保持在一个合理的区间，下半年还是应该保持宏观经济政策的连续性和稳定性，要抓好已经部署、已经出台的各项政策的深化落实，让已有的政策进一步发挥成效。要密切关注国内外经济形势的发展变化，针对经济运行中的一些突出矛盾和问题，在区间调控的基础

上加强定向调控，做到灵活施策、精准发力，相机预调微调。

他指出，从工作的着力点来说，要把握以下几个方面：第一，注重释放有效需求。以增加公共产品和公共服务来促进传统引擎的升级，进一步充实重大投资工程包和消费工程，继续在一些基础性的、全局性、战略性以及现实需求大、投资消费有机结合的领域加大投入，发挥好内需对经济增长的关键支撑作用。第二，要注重更好的引导资金流向实体经济。要进一步优化金融资源配置，加大对重点领域和薄弱环节的定向支持，进一步拓展直接融资渠道，有效降低融资成本，为实体经济发展创造一个良好的金融环境。第三，要更加注重依靠创新驱动发展，加快改造大众创业、万众创新的新引擎，加快发展新产品、新技术、新业态、新模式，促进产

业的有序转移和产城融合发展，加强国际产能与装备制造合作，扎实推动三大战略的实施，着力为中国经济的发展培育新的增长点、增长极、增长带。第四，更加注重改革措施的落地见效。首先还是要进一步加大简政放权、放管结合、优化服务的改革力度，继续推出一批重大的改革举措，要进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用，同时更好地发挥政府的作用，充分调动地方、部门和广大企业的积极性、创造性，不断释放改革红利。最后，要注重稳定社会预期，包括更加全面准确地分析解读经济形势和经济政策，释放更加明确的政策信号。同时将进一步加大对困难行业、困难地区、困难群体的帮扶力度，健全完善风险防控与化解机制，进一步稳预期、稳运行、稳信心，共同促进经济社会平稳健康发